

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

## Деформация института семьи как фактор подростковой преступности

Научный руководитель – Девятовская Каралина Викторевна

*Добранова Диана Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Полоцкий государственный университет, Новополоцк, Беларусь

*E-mail: 19pr3.dobranova.d@pdu.by*

Причины преступности несовершеннолетних, а также пути их предупреждения являются актуальными и сегодня, ведь оттого, каким образом будет разрешаться данная проблема, будет зависеть тенденции развития, стиль жизни, манера поведения всех жителей государства.

Так как преступность несовершеннолетних является частью общей преступности она подвергается как влиянию комплекса причин и условий в целом, так и имеет свой причинно-следственный комплекс, позволяющий рассматривать ее как отдельное социальное явление, имеющее свою динамику, структуру, состояние. В связи с этим представляется необходимым выявить наиболее значимые факторы, влияющие на данное явление с целью дальнейшего его предупреждения. В качестве примера предполагается рассмотреть такой социальный институт, как семья в разрезе криминогенности дефектов нравственно-правовой социализации в нем.

Шиханцов Г.Г. утверждает, что правильная социализация индивида строится на усвоение им морально-правовых норм и правил поведения в обществе [2]. В свою очередь семья является первичным источником влияния на формирование личностных качеств, системы ценностей ребенка, его нравственной культуры. Здесь срабатывает принцип подражания, где ребенком копируется поведение родителей, рассматриваемое как эталонное. По этой причине мы считаем исключительно важным, чтобы образцы поведения родителей были нравственными и социально полезными.

Дефекты же семейного воспитания часто приводят к негативному влиянию на несовершеннолетнего, результатом чего является его девиантное поведение. К дефектам семейного воспитания можно отнести: не привитие родителями ребенку социальных ценностей, отрицательный пример со стороны родителей, отсутствие правильного воспитания, должного контроля за ребенком, жестокость в обращении с детьми и т. д. [1].

Как фактор девиантного поведения несовершеннолетних может рассматриваться и низкий уровень материальной обеспеченности в семье, что неизбежно влечет к увеличению уровня преступности среди молодежи. Однако нельзя с уверенностью утверждать, что материальная составляющая семьи является главным сигналом для совершения противоправных действий. Ведь нередко встречаются случаи, где ребенок, воспитываясь в финансово обеспеченной семье, совершает противоправные деяния.

Свое отрицательное воздействие может оказать и распад семьи, поскольку участие в воспитании ребенка лишь одного родителя часто ведет к своего рода деформации в воспитании. Данный критерий актуален для нас поскольку по состоянию на 2020 год по данным органов, регистрирующих акты гражданского состояния, число браков в Республике Беларусь составляет 9550, а 94% из них в течении года ведут к разводу [3].

Семьи, для которых характерны наиболее глубокие дефекты правовой социализации, провоцирующие детей на совершение правонарушений и преступлений, криминологи называют неблагополучными [2].

Выделяют следующие виды неблагополучных семей:

- конфликтные: здесь родители с детьми постоянно ругаются, не умеют вести себя в обществе, не находят компромиссы. Дети воспитываются только при помощи ругательств и рукоприкладства.

- аморальные: в этих семьях находятся алкоголики или наркоманы. Они не знают, что такое моральные и семейные ценности. Часто обижают и унижают детей. Родители не занимаются воспитанием и не обеспечивают необходимые условия для развития.

- проблемные: таких семьях взрослые не умеют воспитывать ребёнка. Они потеряли авторитет или слишком сильно опекают своих детей. Всё это сказывается на дальнейшей неустроенности ребёнка в жизни.

- кризисные: здесь наблюдается неблагополучие из-за нескольких факторов: развод, смерть, дети-подростки, проблемы с финансами или с работой. Пережив кризис, семья восстанавливается и продолжает жить нормальной жизнью.

- антисоциальные: здесь родители, пользуясь своей силой, издеваются над детьми. Они забывают о моральных и нравственных ценностях, не умеют вести себя в общественных местах. Такие родители часто заставляют своих детей попрошайничать или воровать, так как не желают идти на работу. Для них нет никаких жизненных правил [4].

Каждый из вышеперечисленных отрицательных факторов сам по себе уже способен нанести значительный ущерб надлежащему личностному формированию несовершеннолетнего, поэтому ни о каком нравственном воспитании в данных семьях речи не идет.

Ребенок, живущий в среде, где развивается антисанитария, финансовое положение не позволяет обеспечить его пропитанием, подвергающийся периодически различным формам насилия страдает, как физически, так и психически. Однако на интеллектуальном уровне он не осознает своего социально-опасного положения и воспринимает данную модель поведения родителей как приемлемую. Вследствие чего ребенок копирует поведение взрослых и руководствуется им на протяжении своей жизни. Конечно, не стоит забывать о том, что в своей взрослой жизни он может поступать противоположно действиям своих родителей, однако это наблюдается лишь в единичных случаях.

Необходимо отметить, что семья будет выступать как фактор, способствующий возникновению противоправных установок у несовершеннолетнего по причине недостаточной осведомленности в правильном воспитании ребенка, а также отсутствия налаженных эмоциональных, дружеских контактов родителей с подростком.

Рассмотрение вопроса дефектов нравственно-правовой социализации в институте семьи с последующей разработкой эффективной борьбы с ними представляется нам актуальным и перспективным. Он может рассматриваться в качестве одного из направлений предупреждения и профилактики преступности несовершеннолетних, применение которого обусловит снижение уровня преступности.

#### Источники и литература

- 1) Авраменко Е.А. Криминология и профилактика преступлений / Под общей ред. В.А. Кашевский. Минск: М-во внутр. дел Респ. Беларусь, Акад. МВД. 2011.
- 2) Шиханцов Г.Г. Мотивация преступного поведения несовершеннолетних. Гродно : ГрГУ. 2006.
- 3) Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Число зарегистрированных родившихся, умерших, браков и разводов по Республике Беларусь за январь-март 2020 г.: [https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/naselenie/statisticheskie-izdaniya/index\\_16962/](https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/naselenie/statisticheskie-izdaniya/index_16962/)
- 4) Еременко С. В. Семейное неблагополучие. 2019: <https://www.gcgd.by/zozh/677-semejnoe-neblagopoluchie.html>